

新华社记者

璀璨星斗, 点亮无垠苍穹; 多元一体, 孕育中华民族。作为一个统一的多民族国家, 处理好民族问题、做好民族工作, 关系国家长治久安和中华民族伟大复兴。党的十八大以来, 以习近平同志为核心的党中央着眼新时代民族工作面临的新形势新特点, 深刻把握党和国家事业发展对民族工作提出的新任务新要求, 谋长远之策、行固本之举, 创造性提出铸牢中华民族共同体意识这一重大论断, 引领民族工作在创新发展中迈

上新台阶, 开辟了马克思主义民族理论中国化新境界。

思想之光

以铸牢中华民族共同体意识为主线, 深刻回答新时代我国民族工作的重大理论和实践问题, 擘画民族团结进步事业宏伟蓝图

奔腾不息的历史长河中, 这一时刻将被永远铭记。2021年7月1日, 在庆祝中国共产党成立100周年大会上, 习近平总书记向世界庄严宣告: 经过全党全国各族人民持续奋斗, 我们实现了第一个百年奋斗目标! (下转4版)

# 14亿多中国人拧成一股绳, 在中国特色社会主义道路上锲而不舍走下去

## 习近平总书记考察河北承德纪实

村社区, 描绘全面建设社会主义现代化国家的美好图景。

这一片绿色, 这一种精神

在塞罕坝月亮山望海楼驻守了13年, 护林员刘军、王娟夫妇没有想到, 习近平总书记会来这里看望他们。23日下午, 习近平总书记首站来到塞罕坝机械林场, 驱车登上海拔1900米的月亮山。秋日明媚的阳光洒向这片无边绿

海, 远处山峦起伏, 四顾风景如画。半个世纪前塞罕坝还是飞鸟不栖、黄沙遮天的茫茫荒原, 如今这里已是花的世界、林的海洋。沧桑巨变背后, 是无数刘军、王娟这样林场人的辛苦付出和无私奉献。总书记好! 夫妇俩迎出望海楼。你们好! 总书记一边打招呼, 一边向他们走来。怎么值班、怎么休息, 多久能回一趟家、多久能见一次孩子。习近平总书记详细了解他们工作生活情况。

得知二人长年工作生活在这座三层高的望海楼里, 24小时轮流值守, 紧要时每小时15分钟瞭望一次, 就这样度过了4700多个单调的日日夜夜, 习近平总书记连声说: 很辛苦! 你们还有什么困难? 总书记问。没有了, 都挺好的! 刘军腼腆地笑了。习近平总书记点点头, 提出进楼里看一下。一层卧室、二层餐厅、三层工作间, 总书记逐层察看, 关切询问冬天取

暖烧什么、能不能洗上热水澡, 仔细翻看瞭望情况记录本, 了解工作制度、管理规定。你们真是不容易啊! 习近平总书记由衷感叹, 这项工作很光荣, 也需要很强的责任感。这么多年都没有发生过火灾, 这很不容易。谢谢你们! 你们辛苦了! 临行前, 总书记邀请夫妇俩合影留念。天上悠悠白云, 背后是连绵青山, 快门定格下珍贵的瞬间。(下转6版)

学党史 强信念 跟党走  
——学习教育——

中青报 中青网记者 杜沂蒙

邵世昌是2021年新招募的大学生西部计划志愿者, 8月7日, 他到新疆维吾尔自治区阿勒泰地区阿勒泰市萨尔胡松乡政府上岗服务。谈起自己的岗位初体验, 小伙子感觉相当不错。一想到是在基层为人民做实事, 我就觉得自己做的工作很有意义。邵世昌说。与邵世昌一样, 自7月27日起, 4400多名新招募的西部计划志愿者陆续进疆报到, 加上续签的2400多名志愿者, 2021—2022年度新疆西部计划实施规模超过6800人, 为项目实施19年来之最。(下转6版)

志愿精神 薪火相传

在新疆, 西部计划的历史可以追溯到2001年。那一年, 研究生支教团的新疆第一棒从巴音郭楞蒙古自治州库尔勒市开始传递, 从此以后, 薪火相传, 脚步铿锵。2003年, 403名西部计划志愿者开启了新疆的西部计划元年; 2011年西部计划服务新疆专项正式设立; 2014年西部计划小白杨地方项目应运而生。不仅有从无到有的喜悦, 更有从小到大的收获: 新疆西部计划实施规模逐步扩大, 志愿者数量由2003年的401人扩大到2020年的5631人, 增长14倍。2021年, 新疆西部计划地方项目实施规模扩大1000人, 增长幅度为历年最高。20多年来, 一批又一批西部计划志愿者响应到西部去、到基层去、到祖国最需要的地方去的号召, 通过志愿服务, 为新疆社会稳定和经济发展作出了积极贡献, 提供了源源不断的青年人才资源支撑。

基层一线 广阔舞台

刘鸿源服务于巴州且末县人民医院。2020年研究生毕业后, 他放弃了高薪工作的机会, 选择参加西部计划, 并主动申请到巴州最艰苦的且末县。(下转6版)

### 最美新时代革命军人

中青报 中青网记者 郑天然

在武警青海总队执勤支队某大队, 谁比大队长杨富祥更爱藏? 杨富祥, 30岁, 中共党员, 武警少校, 服役15年。2006年青藏铁路全线建成通车时, 杨富祥刚从军校毕业。得知总队将担负起守护铁路的重任, 立志去祖国最需要的地方, 杨富祥第一时间递交了申请书, 成为第一批驻扎在青藏线上的武警官兵。

青藏铁路途经昆仑山, 广袤的雪域高原常年降雪, 白茫茫一片。山上的3个执勤点中, 海拔最低的有4050米, 最高的一个在昆仑山隧道旁, 海拔4868米。这里空气含氧量仅为平原地区的60%, 四处荒无人烟, 但每一个执勤点、每一条巡逻线, 杨富祥都已走过千百回。第一次参加沿线巡逻时, 年轻力壮的杨富祥因缺氧, 差点一头栽倒在路边。为了尽快适应环境, 他用脸盆装满水, 一头扎进水中练习憋气。半个月后, 杨富祥就习惯了寒冷缺氧的日子。巡逻线全长305公里, 海拔基本都在4000米以上。在这条线上, 杨富祥遇到过暴雪、沙尘暴等极端天气, 早上天晴中午下雪是常有的事。有时雪下大了, 一脚踩下去会没到膝盖。一次巡逻, 一名战士不慎踏空, 整个人跌进雪窝, 杨富祥死死拽住他的手才把人拉上来。

从那以后, 杨富祥习惯在巡逻时带一根麻绳。他将绳子一端绑在腰上, 其他人握紧麻绳, 排成一队踩着他的脚印慢慢前进。一支巡逻队伍, 杨富祥永远走在第一个。走得多了, 铁路每天经过多少趟火车, 每趟车什么时候来, 杨富祥都一清二楚。在他心中, 没有什么事比确保火车安全通行更重要。2014年, 铁路线上曾因突降暴雨发生过一次山体滑坡。滚落的石块和积雪堵住了昆仑山隧道的一端。得到消息后, 时任执勤七中队中队长杨富祥第一时间冲出营区, 带领全中队官兵紧急抢险。(下转3版)

今年8月1日至2022年7月31日, 在全国检察机关部署开展为期一年的为群众办实事 破解老大难 公益诉讼质量提升年专项活动, 用心用情解决关系群众切身利益的操心事、烦心事、揪心事, 让人民群众在每一个案件中感受到公平正义, 不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。南四湖由微山湖、昭阳湖、独山湖和南阳湖四个相连湖泊组成, 涉及



## 让人民群众在每个案件中感受到公平正义 检察公益诉讼亮剑百姓 老大难 问题

中青报 中青网见习记者 韩 颢

不久前, 最高人民检察院今年立案办理的第一起公益诉讼案件 南四湖流域生态环境受损公益诉讼专案初见成效。南四湖鱼肥水美, 周边居民乐享生态红利, 污染止住了! 为切实保障人民权益, 以提升公益诉讼办案质效为着力点, 最高检决定自

山东、江苏、河南、安徽4省34县(市、区)是南水北调东线一期工程输水干线和重要的调蓄水库, 未来还将向雄安新区供水, 具有重要战略地位。但近年来, 南四湖流域生态环境状况不容乐观, 水产养殖污染问题未得到有效解决, 违法排污现象时有发生。面对群众呼声, 4月8日, 最高检决定针对南四湖流域生态环境受损问题立案, 并成立专案组启动公益诉讼

检察程序。6月11日, 由最高检副检察长张雪樵带队的专案组来到四省交界的南四湖流域现场办案, 并召开南四湖专案工作推进会。南四湖专案案情复杂, 办理难度大, 不能因难而退。张雪樵强调, 要把南四湖专案打造成公益诉讼具有标杆性的案件。最高检第八检察厅相关负责人接受中青报 中青网记者采访时介绍, 专案

开展以来, 各地共关闭工业企业非法设置的排污口99个, 处置固废、危废2.1万余吨, 处置沿湖生活垃圾1970吨, 治理黑臭水体461处。截至8月15日, 检察机关共梳理案件线索237条, 分两批交办各分组建案线索233条。经过一系列 铁腕 整治, 终于让南四湖初现 山清水秀好风光。为民办实事, 就是要破解老大难问题, 解决百姓急难愁盼问题。该负责人说。(下转6版)



8月26日, 山东潍坊青州市, 石福军将刚出锅的包子送到前来就餐的环卫工人桌前。石福军自2014年包子铺开业起, 坚持为当地环卫工人免费提供早餐, 已送出了8万多个包子。张旭亮/视觉中国

## 带动当地4000多户农民增收致富

# 红薯妹妹 黄晓艳: 回乡创造诗和远方

现在的红薯就是我们的摇钱树! 黄晓艳评价自己打小就不怕、地不怕, 个子小、能量大, 在她的带动下, 当地12个乡镇4000多户农民通过种植红薯增收致富。这80后青年帮助推动周礼镇成为名副其实的粉条之乡, 也为安岳红薯 扩大知名度出了一分力。

中青报 中青网见习记者 魏 婉

正值第二季红薯栽种的时节, 在四川资阳市安岳县城北乡的红薯种植基地, 黄晓艳带领50多名工人扦插薯苗。看着田里一派热火朝天的景象, 有村民感叹: 以前的红薯是 救济粮,

13岁起帮父母收购红薯

很多人闻到淀粉、粉条加工坊的味儿就想躲出去, 但黄晓艳是在这

个味道里长大的。从爷爷那辈儿起, 家里就在种红薯, 她说自己有红薯基因, 13岁就开始帮父母收购红薯。自小耳濡目染, 她练就了一手识薯的好本事。选货时, 只要一眼扫过, 单从红薯外观, 她就能判断出大致的产地、品质与价格, 知道如何讨价还价, 也知道如何找到各乡镇最大的红薯供应商。我们农村孩子最大的梦想, 就是走出农村。黄晓艳逐渐长大, 城市与远方比土地和红薯更有吸引力。17岁时, 她来到成都, 城市的繁华让她惊

讶: 人还可以在这么好的环境里居住! 黄晓艳希望有一天, 村里人也都能过上这种生活。她开始思考, 要想在城市立足, 还是要靠最熟悉的红薯, 意识到这辈子可能都会和红薯打交道, 我便花了大把时间去 学习 它。1999年, 黄晓艳随父亲到广元市从事红薯淀粉生意。一次, 一个老客户打电话给她, 收到的红薯淀粉产品里掺杂了其他粉末。后经调查, 她发现问题出在原材料上。虽然损失巨大, 但是黄晓艳当即主动给客户退了款。随着企业不断发展, 原料逐渐供不

求, 红薯粉质参差不齐等问题日益凸显, 这次 掺假 事件就像一个导火索, 点燃黄晓艳一个想法: 为何不自己种植? 这样整个产业链都看得见。

重返农村 学做 新农人

兜兜转转才发现, 我的根还在农村, 我所有的热情和希望也在农村。2013年, 黄晓艳决定回老家周礼镇, 学做一名爱农业、懂技术、善经营的新型职业农民, 从源头把关打造自己的拳头产品。(下转3版)